

# 东京奥运半年倒计时——尽头之光还有多远？

**当地时间1月23日，距离延期至今年7月23日开幕的东京奥运会仅剩半年时间。而伴随冬季到来以及新冠病毒变异毒株的出现，多国疫情警报再起。作为奥运东道主的日本，疫情形势也不太乐观。疫情，还是疫情，再度成为东京奥运避不了也绕不开的最大障碍。**

围绕奥运前景，无论是小刊还是大报，各自的“独家消息”都不肯缺席。仅1月份，就有两家媒体的文章引起舆论风波。一是日本娱乐杂志《周刊实话》网络版8日发表题为《东京奥运会1月18日宣布取消，再次申办2032年奥运会》的文章。文章说，1月18日日本将召开国会，为宣布取消东京奥运会做准备。此外，国际奥委会主席巴赫去年11月访问日本，会见首相菅义伟、东京都知事小池百合子和东京奥组委主席森喜朗时，大家就已经私下达成过口头协议，如果东京奥运会无法在2021年夏天举办，作为补偿，2032年奥运会将留给东京。

21日，英国《泰晤士报》以日本官员为消息源爆料，称日本政府“私下认定东京奥运

会因为新冠疫情将不得不取消”。面对该重量级媒体，无论是日本政府还是国际奥委会再也无法坐视不管，相继出来“灭火”。

日本政府22日发表声明称，该报道里的内容是完全没有的事，日本政府将继续与国际奥委会、东京奥组委以及东京都等紧密合作，做好相关准备。东京都知事小池百合子甚至表示应该对此报道提出抗议。

据日本共同社报道，国际奥委会主席巴赫22日在线与各国和地区奥委会(NOC)交换意见，再次表明了对举办东京奥运的坚定决心。出席会议的日本奥委会主席山下泰裕透露称，NOC方面没有提出对举办表示担忧的意见。

世界卫生组织紧急项目负责人迈克尔·瑞安22日在记者会上表示，是否举办东京奥运“必须基于科学依据和当时的危险性来判断”。

鉴于日本疫情加速扩散，日本政府于1月7日对首都圈发布“紧急事态宣言”，后又追加大阪府等7地。到1月21日，此次紧急状态时效

已过半，但各地人流量以及新增确诊病例均未明显减少，医疗资源紧张，仍有大量确诊者无法进入医疗机构进行治疗。伴随日本国内疫情的严峻形势，日本政府同时暂停批准外国人入境。近期有消息称日本政府或将考虑延长紧急状态期限。

最近，日本医师会会长中川俊男在东京都的某演讲上表示，现在并不想谈论东京奥运能否按期开幕，仅奥运参赛团就是不小的人数。就当前医疗资源告急的状态来看，若再有新的感染者出现，医疗机构接收是不可能的。

一面要控制疫情，一面要准备奥运，半年的时间确实不够。抛开再度延期和停办的选项，此刻的东京奥运已是“箭在弦上”。半年倒计时已开启，但有很多问题仍亟待解决。首先是奥运的重要仪式性活动——圣火传递。日本计划3月25日开始以东日本大地震的受灾地福岛县为起点，用121天的时间将圣火传递至日本各地，其具体防疫对策及活动规模尚需确定。其次是现场观众数量问题，如何在确保安全以及现场气氛间取得最大

平衡，这无疑是一项十分艰难的评估。

此后，4月至6月间要正式选出各项目的参赛选手，因为7月5日是选手报名的截止时间。与此同时，对外国人的入境政策以及奥运选手、观众等的安全管理，凡此种种，皆待探讨，而随着疫情形势的

起伏，相关政策也很可能随之作出调整。

国际奥委会主席巴赫曾多次强调，“我们将团结一致，让奥运会和奥运圣火成为疫情隧道尽头的光亮”。但奥运期限将至，尽头之光还有多远？这，没人能给出确切答案。

中国新闻网

## 美国国会骚乱140人面临指控 每五人中一人有军事背景

**（早报讯）国际即时：**据美国国家公共电台（NPR）报道，在1月6日的美国国会骚乱事件中，近五分之一被指控的人有军事背景。根据美国人口普查局的数据，在所有美国成年人中仅有7%是退伍军人。而NPR发现，截至目前，在被指控的140多人中，至少有27人曾经或目前在美服军役，占总人数的近20%。

美媒指出，这其中包括弗拉克，一名退伍警官，弗吉尼亚州国民警卫队下士。其同事，47岁的退伍军人托马斯·罗伯逊，也同样面临指控。曾在海军服役两年的雅各布·安东尼·钱斯利在国会大厦内被拍到戴着一顶有角的毛皮头饰，脸上涂着油漆。另外，被国会警官射杀的女子是一名空军老兵。30岁的蒂莫西·库萨内利则是一名海军承包商，他曾在海军武器站工作，获得秘密安全许可。

美媒称，自被指控与骚乱事件有关以来，一部分有着军事背景的人对现在武装部队中的极端主义程度提出了质疑。五角大楼内部监督机构上周宣布，将调查国防部是否有足够的程序来阻止“白人至上”主义者和其他极端分子加入和留在军队。

前美国代理国防部长克里斯·米勒卸任前，曾下令对军队中存在的极端主义活动政策进行单独审查。而拜登提名的新任国防部长劳埃德·奥斯汀也对国会表示，如果得到证实，他将努力遏制军队中的极端主义，并清除其中的种族主义者。

据报道，在拜登1月20日宣誓就任美国总统之前，联邦调查局对前往华盛顿特区的2.5万名国民警卫队士兵进行审查，其中，有12名原本参加拜登就职典礼安保任务的国民警卫队成员被调离岗位。



在1月6日的美国国会骚乱事件中，近五分之一被指控的人有军事背景。（彭博社）

## 驻印尼使馆发布向困难侨胞发放“春节包”通知

1月22日电 据中国驻印尼大使馆网站消息，新冠肺炎疫情发生以来，祖国时刻牵挂着海外中国公民的身体健康和生命安全。当前，全球面临疫情反弹，印尼当地确诊病例持续增多。为帮助确有困难的中国同胞加强个人防护，过一个平安健康的中国年，中国驻印尼大使馆将向中国留学生、零散滞留人员和困难华侨发放“春节包”，主要包含口罩、消毒洗手液等防疫物品。

为避免人员聚集和交叉感染风险，“春节包”将通过邮寄方式发放。“春节包”仅限自用，不得转赠或出售。请居住在中国大使馆领区内确有需要的困难同胞扫描下方二维码，据实填报有关信息进行登记。报名截止时间为印尼西部时间2021年1月31日(星期日)24时。 中国侨网